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Osobitná úprava uplatňovania dane na základe prijatia platby za 
dodanie tovaru alebo služby - § 68d  

Do zákona o DPH sa s účinnosťou od 1.1.2016 zaviedla osobitná úprava uplatňovania dane na základe prijatia 
platby za dodanie tovaru alebo služby (ďalej „osobitná úprava“). Ide o dobrovoľnú úpravu, ktorú môžu použiť len 
platitelia dane registrovaní podľa § 4 zákona o DPH (usadení v tuzemsku), ktorí spĺňajú zákonom ustanovené 
podmienky. 
Na druhej strane, ak je platiteľ dane, ktorému vzniká daňová povinnosť na základe prijatej platby, v pozícii dodávateľa, 
táto skutočnosť zásadne ovplyvní aj jeho odberateľov – platiteľov dane, ktorým právo na odpočítanie dane z prijatých 
tovarov a služieb vzniká v rovnaký deň ako vzniká daňová povinnosť dodávateľovi, t.j. až keď platiteľ dane (odberateľ) 
zaplatí dodávateľovi za tovar alebo službu. 
Všetky informácie o obecných pravidlách a povinnostiach spojených s týmto režimom sú k dispozícii na internetových 
stránkach Finančne správy. 
 

V súvislosti so zmenou boli v parametroch aplikácie (skupina Subjekt) založené parametre KodPoznOsRezZac (Kód 
poznámky - začiatok osobitného režimu DPH) a KodPoznOsRezKon (Kód poznámky - koniec osobitného režimu 
DPH). Súčasne v typoch poznámok pre subjekt boli založené kódy poznámok ODPHP (Začiatok osobitného režimu 
DPH) a ODPHK (Koniec osobitného režimu DPH). 
 

V parametroch (skupina Predaj) – doplnený parameter TiskPrefVetaOSUPR – text pre tlač preferenčnej vety pri 
osobitnej. úprave uplatňovania DPH. Dodávateľ, ktorý uplatňuje tento režim je povinný na faktúre uvádzať slovnú 
informáciu, že „daň sa uplatňuje na základe prijatia platby“ 
 

 
 

Vzhľadom k tomu, že nárok na odpočet u odberateľa vzniká až po vzniku daňovej povinnosti u dodávateľa, 
ktorý postupuje podľa osobitnej úpravy a dodávateľ nemá uzákonenú povinnosť oznamovať dátum prijatia platby, bol  
doplnený parameter PocDnuProvedeniPP (skupina Výkaz DPH), ktorý definuje počet dní, po ktorých je faktúra 
považovaná za uhradenú. 
 

Používa sa na určenie dátumu odpočtu pre DPH v prípade uplatnenia osobitnej úpravy DPH u dodávateľa.. Pokiaľ je 
nastavená hodnota 0, potom  sa pre určenie dátumu pre DPH vezme dátum úhrady. Pokiaľ je nastavená hodnota 
väčšia než 0 a platba bola realizovaná platobným príkazom (doklad je spárovaný s bankovým výpisom), potom sa pre 
určenie dátumu pre DPH vezme dátum bankového výpisu zvýšený o zadaný počet dní a v prípade, že tento deň nie 
je  pracovný, tak najbližší nasledujúci pracovný deň.  Toto je vhodné nastaviť v prípade, že sa platba realizuje 
v posledné dni zdaňovacieho obdobia. To znamená, že ak platba bude napr. 31.1.2016 a počet dní v parametri bude 
väčší ako 0, DPH na vstupe sa uplatní v období 2016.02 a zároveň tento doklad bude uvedený v kontrolnom výkaze 
v období 2016.02. 
 

Podľa posledného poučenia na vyplnenie kontrolného výkazu k dani z pridanej hodnoty , ak príjemca plnenia nemá 
informáciu o dátume prijatia bezhotovostnej platby dodávateľom, môže ako dátum zaplatenia uviesť dátum 
odpísania peňažných prostriedkov z bankového účtu príjemcu plnenia. V kontrolnom výkaze bude uvedený dátum 
31.01.2016. 
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V číselníku účtovej osnovy bol doplnený odkaz "Účty pro výkaz DPH", v ktorom sa zobrazujú účty DPH. K 
týmto je potrebné  doplniť  odpovedajúce účty, na ktoré sa bude účtovať v prípade, že doklad má nastavený zvláštny 
režim DPH". Po spárovaní dokladu sa následne vykoná preúčtovanie na štandardný účet DPH. 
 

 

Doklady 
Pre doklady na výstupe bola vo formulári  Detail hlavičky dokladu doplnená položka Zvláštny režim DPH. Štandardne 
sa bude vypĺňať hodnota NIE a v prípade platiteľa s osobitnou úpravou odpočtu dane bude potrebné zmeniť na 
hodnotu ÁNO. 
Vo verzii 5.2 bude naplnenie tejto položky hodnotou na základe existencie poznámky k subjektu.  
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Pre doklady na vstupe bola na hlavičke dokladu tak isto doplnená položka Zvláštny režim DPH. 
 

 
 

Pokiaľ je na doklade nastavený zvláštny režim DPH, potom sa po spárovaní dokladu prevedie preúčtovanie DPH - pre 
pôvodný účtovný zápis DPH sa vytvorí jeho kópia s čiastkou na opačnej strane MD/DAL a súčasne sa vytvorí nový 
účtovný zápis ako kópia pôvodného účtovného zápisu DPH, kde sa do účtu prenesie účet z položky idUctOsn_Proti. 
V prípade, že sa jedná  o čiastočnú úhradu, potom sa preúčtuje iba pomerná časť DPH. Preúčtovacie účtovné zápisy 
sa vytvárajú k obdobiu a dátumu platby (maximálny dátum zo spárovaných protidokladov) s ohľadom na nastavenie 
parametru PocDnuProvedeniPP. 
 


